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Bauplätze in Tagmersheim  

Nachdem in der letzten Gemeinderatssitzung 2 
Bauplätze verkauft werden konnten und bei 
der kommenden Sitzung 3 Bauplätze verkauft 
werden, stehen noch 6 Bauplätze zum Verkauf. 
Bei Interesse bitte an die Gemeinde wenden.  

Brennholzverteilung 

Die Brennholzverteilung 2019 findet am Diens-
tag, den 16. April 2019 um 19:30 Uhr im Gast-
haus Da Noi statt.  

Ich bitte um persönliche Anwesenheit oder die 
Vertretung durch eine dritte Person. 

Anstehende Tiefbaumaßnahmen im 
Ortsteil Blossenau 

Bürgerinformationsveranstaltung am  
3. April 2019 im Umweltbildungszentrum 
Blossenau 

Der Auftrag für die Verlegung der Wasserlei-
tung ist bereits vergeben worden. Der Beginn 
der Bauarbeiten wird voraussichtlich nach Os-
tern sein.  

Über diese direkt anstehende Maßnahme soll 
ausführlich berichtet werden, wie auch über 
die nachstehenden weiteren Gewerke die im 
Anschluss ebenfalls zur Umsetzung kommen 
sollen: 
 

 Verlegung des neuen Schmutzwasserkana-
les mit Sanierung bestehender Mischwas-
serkanal  

 Verlegung Leerrohrsystem mit Glasfaserlei-
tungen  

 Stromkabelverlegung (Beleuchtung / Dach-
ständerabbau) 

 Straßenbau im Rahmen der Dorferneue-
rung  

 Erneuerung der Ortsdurchfahrt der Staats-
straße 2214 

Zu den einzelnen Gewerken werden die jeweils 
zuständigen Planer bzw. Firmeninhaber anwe-
send sein, um nach Möglichkeit alle aufkom-
menden Fragen beantworten zu können. Ne-
ben der Erläuterung und Darstellung der Maß-
nahmen auf öffentlichem Grund sollen auch 
die in Frage kommenden Alternativen für die 
notwendigen Arbeiten auf dem privaten Anlie-
gergrundstücken ebenfalls zur Sprache kom-
men.  

Wir laden Sie daher zur Informationsveranstal-
tung  

am Mittwoch, den 03. April 2019  
um 19:30 Uhr 

ins Umweltbildungszentrum in Blossenau 

recht herzlich ein. 

Nutzen Sie bitte die Gelegenheit, sich über die 
anstehenden Baumaßnahmen ausführlich zu 
informieren, um dann daraus resultierend auch 
für sich selber entscheiden zu können, in wel-
cher Form die Hausanschlüsse auf dem eigenen 
Grundstück zur Ausführung kommen können. 

 

mailto:info@tagmersheim.de
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Freibadinitiative  

Auch dieses Jahr suchen die vielen Bürgerinnen 
und Bürger, die sich während der Badesaison 
für Kiosk und Eintritt verantwortlich fühlen, 
Mitstreiter und Mitstreiterinnen. Neben der 
Arbeit ist fast immer auch Gelegenheit für Ge-
spräche, Spaß und schöne Momente mit unse-
ren Besuchern. Geben Sie sich einen Ruck und 
kommen sie zu uns. 

Bei Interesse bitte beim Chef der Initiative, 2. 
Bürgermeister Hubert Lederer (Tel.: 1212) mel-
den. 

Müllaktion 

Die Müllaktion „Der AWV räumt auf“ 2019 füh-
ren wir am 13. April 2019 durch. Der Treffpunkt 
für die Vereine und alle anderen Helfern ist um 
9:00 Uhr auf dem Freibadparkplatz. 

Für den Einsatz aller, die sich für eine saubere 
Gemeinde und deren Fluren starkmachen gilt 
schon jetzt mein herzlichster Dank. 

Glasfaseranschlüsse in Tagmersheim 

In folgenden Straßen und Haushalten des För-
dergebietes kann bei der Telekom (Online oder 
im T-Punkt) ab sofort ein Glasfaseranschluss 
gebucht werden: 

Bgm.- Heckl-Straße, In der Osterwies,  
Zur Weinstraße, Arcostraße, Max-Stengl-Ring. 

Bei allen anderen Haushalten im Fördergebiet 
kommt die Freischaltung in Kürze. 

Telekom 

Wie mir von verschiedener Seite berichtet 
wurde, sind in den letzten Wochen von Tele-
kom beauftragte Verkäufer durch Tagmersheim 
gezogen, um neue Verträge mit höheren Inter-
netgeschwindigkeiten zu verkaufen. Auf Nach-
frage handelt es sich dabei tatsächlich von der 
Telekom beauftragte Vertriebsmitarbeiter. Zu-
gleich teilte die Telekom mit, dass in Tagmers-
heim, wo bisher noch keine Glasfaserleitungen 
verlegt wurden, höhere Geschwindigkeiten zu  

erreichen sind. In Einzelfällen bis über 200 
MB/sec. im Downloadverfahren. Die Technik, 
die die Kupferkabel schneller macht heißt „Vek-
toring“, die die Telekom jetzt in Tagmersheim 
angewendet hat.  

Anbei der Link zum Nachschauen der Bandbrei-
ten für Tagmersheim. 
www.telekom.de/start/netzausbau 

Bitte rechts unten die Rubrik Festnetz auswäh-
len und die gewünschten Bandbreiten ankli-
cken. Unter dem nachfolgenden Link kann je-
des einzelne Grundstück auf die verfügbare 
Bandbreite geprüft werden. 
www.telekom.de/schneller 

Film in A-TV 

Vor kurzem war ein Team von A-TV in Tag-
mersheim und Blossenau, um für die Sendung 
„Da schau her“ mit Herrn Braun zu drehen. Die 
Erstsendung wurde bereits am 27. März 2019 
ausgestrahlt. Alle, die die Ausstrahlung ver-
säumt haben, können die Sendung jederzeit in 
der Mediathek des A-TV anschauen.  

Mannschaft des Jahres: „TRB“ 

Aufstieg, 2. Tabellenplatz nach der Vorrunde, 
und nun auch noch den Titel „Mannschaft des 
Jahres“ von den Lesern der Donauwörther Zei-
tung verliehen. Da will auch die Gemeinde bei 
den Gratulanten nicht hinten anstehen und 
ganz herzlich für diese Auszeichnung gratulie-
ren. Verdient ist es allemal, denn die Mann-
schaft und alle, die im Umfeld mitarbeiten, 
haben sich diesen Titel durch Fleiß, Geschlos-
senheit und Teamspirit erarbeitet. 

Mit der Gründung des TRB, ist über die Orts-

grenzen ein Verein zusammengewachsen, wel-

cher alle Verantwortlichen mit Stolz erfüllen 

kann. Ich wünsche dem Verein noch viel Erfolg 

und weiterhin viel Spaß bei der schönsten Ne-

bensache der Welt. 

 

 

 

https://www.telekom.de/start/netzausbau
http://www.telekom.de/schneller


 

  

       April 19 

 

3 

M I T T E I L U N G S B L A T T          

Mitarbeiter/in gesucht 

Die Gemeinde sucht für den Grünsammelplatz 
in Blossenau einen Mitarbeiter/in zur Annahme 
des Grüngutes. 

Wöchentliche Arbeitszeit ist eine Stunde am 
Samstag während der Saison (ca. 6 Monate). 

Die Öffnungszeit bzw. die damit verbundene 
Arbeitszeit kann mit dem Mitarbeiter abge-
stimmt werden, sollte jedoch zwischen 9 und 
15 Uhr am Samstag liegen. 

Einarbeitung und Entlohnung erfolgt den AWV 
auf 450,- €-Basis. 

Wer Interesse für diese schöne und notwendi-
ge Tätigkeit hat, soll sich bitte bei der Gemein-
de Tagmersheim melden. 

 

Dorferneuerungsdenkmal 

Der Gemeinderat, ebenso wie die Vorstand-
schaft der Dorferneuerung, hat sich in der Ver-
gangenheit schon öfters mit dem Thema des 
Dorferneuerungsdenkmals beschäftigt. Da auch 
zum Abschluss der Flurbereinigung durch zwei 
Denkmäler an die Gemeinschaftsleistung erin-
nert wurde, haben sich beide Gremien ein-
stimmig dafür ausgesprochen ein Denkmal in 
Auftrag zu geben. Als Künstler wurde Herr Ru-
pert Fieger aus Eichstätt ausgewählt. Der finan-
zielle Rahmen sollte sich zwischen 20.000,- und 
30.000,-€ bewegen. Es ist mit einem Zuschuss 
vom Amt für ländliche Entwicklung von ca. 60% 
zu rechnen. Aus insgesamt sieben Entwürfen, 
die Herr Fieger den beiden Gremien vorgelegt 
hat wurden drei in die engere Wahl genom-
men. Auf die beiden unterlegenen Entwürfe 
fielen jeweils 4 Stimmen und auf den siegrei-
chen Entwurf „Alle an einem Strang ziehen…“ 
entfielen 11 Stimmen. 

Das Denkmal soll am 30. Juni 2019 vorgestellt 
und geweiht werden, im Rahmen des Ab-
schlussfestes der Dorferneuerung in Tagmers-
heim. Die Einladung zu diesem Fest erfolgt  

noch gesondert an die gesamte Bevölkerung. 

Bürgerantrag zur Errichtung eines Fuß-
weges im Bereich des „Schulberges“ 

Mehrere Bürger, unter Federführung von Eva 
Herb, haben sich mit einem Antrag an die Ge-
meinde gewandt, um im Rahmen der Oberflä-
chensanierung am Schulberg einen separaten 
Gehweg, speziell für die Kirchenbesucher, zu 
errichten. 

Nach längerer Diskussion vertagte der Gemein-
derat das Thema und beauftragte Bürgermeis-
ter Schnell genauere Kosten zu ermitteln, am 
besten durch Firmenangebote. 

Abschluss eines Mietvertrages mit der 
Deutschen Funkturm GmbH (Telekom) 
für den Mobilfunkmast in Blossenau. 

Ca. 580 m westlich von der letzten Wohnbe-
bauung in Blossenau will die Deutsche Telekom 
über ihre Tochterfirma Deutsche Funkturm 
GmbH eine Funkantenne für besseren Mobil-
funkempfang für Blossenau und Umgebung auf 
einem gemeindlichen Grundstück errichten. 
Einem Mietvertrag über 20 Jahre mit optiona-
ler Verlängerung um 2 x 5 Jahre hat der Ge-
meinderat zugestimmt. 

Glasfasererschließung 

Der Gemeinderat hat die Auftragsvergabe der 
Glasfasererschließung in Blossenau (südlicher 
Teil) im Rahmen des Bayerischen Förderpro-
grammes an die Firma DSL Mobil aus Bäumen-
heim vergeben. 

Auch die im Fördergebiet liegenden Einzel-
haushalte und Gehöfte im Außenbereich von 
Tagmersheim werden in den nächsten Jahren 
mit Glasfaser erschlossen. Den Auftrag hat in 
der öffentlichen Ausschreibung die Deutsche 
Telekom erhalten. 

Nutzungsrechtsablöse 

Vier nutzungsberechtigte Parteien haben bei 
der Gemeinde beantragt ihr Gemeinderecht an 
die Gemeinde zurückzugeben.  
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Der Gemeinderat stimmte diesen Anträgen zu. 
Die Antragsteller bekommen, wie schon früher 
entschieden wurde, jeweils eine Entschädigung 
von 3.000,- €. Das Gemeinderecht wird dann 
bei den Antragstellern im Grundbuch gelöscht. 

Somit gibt es in Zukunft noch 78 Holznutzungs-
rechte. 

Außensanierung Kindergarten 

Der Gemeinderat Tagmersheim übertrug die 
Vergabe der Maler- und Verputzarbeiten aus 
Termingründen an Bürgermeister Schnell. Der 
Auftrag ist inzwischen an die Firma Stark, 
Treuchtlingen, die schon die Schule saniert hat, 
erfolgt. Die Sanierung soll spätestens im Herbst 
2019 abgeschlossen sein. 

 

Gemeindebücherei 

Wir haben diesen Monat wieder viele span-
nende Neuanschaffungen, die in der Bücherei 
auf Sie warten: 

Roman/Krimi 

 Someone New (Laura Kneidl) 

 Mein Jahr mit Dir (Julia Whelan) 

 Vanitas - Schwarz wie Erde (Ursula Pozan-
ski) 

 Die ewigen Toten (Simon Beckett) 

 Wütende Wölfe (Nicola Förg) 

 Zerbrochen (Michael Tsokos) 

 Winter Tauber Tod (Urs Schaub) 

 Mordswatschn (Stefan Limmer) 
 

Kinder/Jugendbücher  

 Pumuckl Vorlesebuch - Sommergeschichten 
(Ellis Kaut) 

 Rodrigo Raubein und Knirps, sein Knappe 
(Michael Ende) 
 

Bilderbücher 

 Das große, bunte Buch von Krokodil und 
Giraffe (Daniela Kulot) 

Wir freuen uns über viele Leserinnen und Le-
ser, die uns freitags von 17:30 bis 19:00 Uhr 

besuchen. Karina Nuber, Tanja Riedl und Anna 
Regler mit Team 

 

Aus der Schule 

Am Freitag, den 01.03.2019 wurde an der 
Grundschule Tagmersheim Fasching gefeiert. 
Die lustig verkleideten Schüler, Lehrer und El-
ternbeiratsmitglieder trafen sich im Mehr-
zweckraum zum bunten Treiben. 

Nach einem Eröffnungslied überraschte ein 
Gorilla (Herr Ludwig Fieger) die Kinder und ent-
führte sie mit seiner Darbietung in den 
Dschungel. Nach einer Polonäse durch das 
Schulhaus traten die Bauchtänzerinnen aus 
Blossenau unter der Leitung von Frau Ellinger 
auf. Es schlossen sich die Schüler der 4. Klasse 
an, welche einen schwungvollen Clowntanz 
aufführten. Danach gab es für alle vom Eltern-
beirat leckere Faschingskrapfen. Bis zum Schul-
schluss wurde noch fröhlich und ausgelassen 
getanzt und gefeiert. 

 
                                                                                            Foto: Fritz 

 

Dorferneuerung Tagmersheim II  
Gemeinde Tagmersheim, Landkreis  
Donau-Ries  
Bekanntgabe des Flurbereinigungspla-
nes Bekanntmachung und Ladung 

Die Teilnehmergemeinschaft Tagmersheim II 
hat den Flurbereinigungsplan erstellt. Der Flur-
bereinigungsplan fasst die Ergebnisse des Ver-
fahrens zusammen. 
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Zur Einsichtnahme für die Beteiligten werden 
folgende Bestandteile des Flurbereinigungspla-
nes ausgelegt: 
 

 Plan über die gemeinschaftlichen und öf-
fentlichen Anlagen 

 Vorstandsbeschluss zum Flurbereinigungs-
plan 

 Textteil zum Flurbereinigungsplan 

 Gebietskarte 

 Abfindungskarte 

Nur zur Einsichtnahme durch Beteiligte, die ein 
berechtigtes Interesse nachweisen (z. B. Eigen-
tümer, Hypothekengläubiger) werden folgende 
Bestandteile des Flurbereinigungsplanes ausge-
legt: 
 

 Bestandsblatt (Einlage) 

 Auszug aus dem Flurbereinigungsplan (Ei-
gentümernachweis, Forderungsnachweis, 
Abfindungsnachweis) 

 Belastungsnachweis 

Die Auszüge aus dem Flurbereinigungsplan 
wurden den Teilnehmern bereits übersandt. 
 
Die oben angegebenen Bestandteile des Flur-
bereinigungsplanes werden in der Geschäfts-
stelle der Verwaltungsgemeinschaft Monheim, 
Marktplatz 23, 86653 Monheim, vom 
26.03.2019 mit 09.04.2019 während der 
Dienststunden zur Einsichtnahme für die Betei-
ligten ausgelegt. 
 
Die Abfindungskarte kann zusätzlich innerhalb 
von drei Monaten ab dem ersten Tag der Nie-
derlegung auch auf der Internetseite des Amtes 
für Ländliche Entwicklung Schwaben unter dem 
Link „Flurbereinigungsplan“ eingesehen wer-
den 
(http://www.landentwicklung.bayern.de/schwa
ben/137285/). 
Nach der Bekanntgabe des Flurbereinigungs-
planes, und zwar am 
 
 

Mittwoch, 10.04.2019, 
von 10:00 bis 12:00 Uhr und von 14:00 bis 

16:00 Uhr, 
Ort: Rathaus Tagmersheim, Kirchplatz 1, 86704 

Tagmersheim, 
 
wird ein Anhörungstermin abgehalten. Zu die-
sem Termin wird hiermit geladen. 
Ein Erscheinen ist nur erforderlich, falls Erläute-
rungen oder Auskünfte über den bekannt ge-
gebenen Flurbereinigungsplan gewünscht wer-
den. 
Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen den Flurbereinigungsplan kann inner-
halb von zwei Wochen nach dem Tag des An-
hörungstermins schriftlich bei der Teilnehmer-
gemeinschaft Tagmersheim II am Amt für Länd-
liche Entwicklung Schwaben, Dr.-Rothermel-
Str. 12, 86381 Krumbach (Postanschrift: Post-
fach 11 63, 86369 Krumbach (Schwaben), oder 
durch Einlegung beim Amt für Ländliche Ent-
wicklung Schwaben, Dr.-Rothermel-Str. 12, 
86381 Krumbach (Postanschrift: Postfach 11 
63, 86369 Krumbach (Schwaben), Widerspruch 
erhoben werden. Er kann auch per E-Mail mit-
tels eines mit einer qualifizierten elektroni-
schen Signatur versehenen Dokuments unter 
der Adresse poststelle@ale-schw.bayern.de 
eingelegt werden. Ist über den Widerspruch 
innerhalb einer Frist von einem Jahr sachlich 
nicht entschieden worden, so kann Klage beim 
Bayerischen Verwaltungsgerichtshof in Mün-
chen (Hausanschrift: Ludwigstr. 23, 
80539 München - Briefanschrift: Post-
fach 34 01 48, 80098 München) schriftlich er-
hoben werden. Die Klage kann in diesem Fall 
nur bis zum Ablauf von weiteren drei Monaten 
seit Ablauf der Jahresfrist erhoben werden. Die 
Klage muss den Kläger, die Beklagte (Teilneh-
mergemeinschaft) und den Gegenstand des 
Klagebegehrens bezeichnen und soll einen An-
trag enthalten, der nach Art, Umfang und Höhe 
nicht bestimmt zu sein braucht. Die zur Be-
gründung dienenden Tatsachen und Beweis-
mittel sollen angegeben werden. Der Klage und 
allen Schriftsätzen sollen Abschriften für die 
übrigen Beteiligten beigefügt werden. 
 
 
 

mailto:poststelle@ale-schw.bayern.de
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Hinweise zur Rechtsbehelfsbelehrung 
- Die Einlegung eines Rechtsbehelfs per einfa-
cher E-Mail ist nicht zugelassen und entfaltet 
keine rechtlichen Wirkungen! Nähere Informa-
tionen zur elektronischen Einlegung von 
Rechtsbehelfen können dem Internetauftritt 
des Bayerischen Staatsministeriums für Ernäh-
rung, Landwirtschaft und Forsten unter 
www.stmelf.bayern.de/rechtsbehelf entnom-
men werden. 
- Die Klage kann bei dem Bayerischen Verwal-
tungsgerichtshof in München nach Maßgabe 
der Internetpräsenz der Verwaltungsgerichts-
barkeit (www.vgh.bayern.de) zu entnehmen-
den Bedingungen erhoben werden. 
 
Krumbach, 04.03.2019 
Gez. 
Julia Geiger 
Bauoberrätin 
 

 

Ausleihen von Gartengeräten beim 
Obst- und Gartenbauverein 

Ab dem 6. April stehen der vereinseigene Ver-
tikutierer, sowie die Fräse wieder zum Auslei-
hen bereit. Die Leihgebühr für den Vertikutie-
rer beträgt für Mitglieder 12 € / Std.; für 
Nichtmitglieder 15 € / Std. Bei der Fräse: Für 
Mitglieder 15 € / Std.;  für Nichtmitglieder 20 € 
/ Std. Die Geräte können bei Barbara Ohler, 
Römerstr.12 in Blossenau nach vorheriger Ter-
minvereinbarung (Tel. 1367) abgeholt werden. 

Die Vorstandschaft des Gartenbauvereins 

Osterkrone binden 

Auch in diesem Jahr wollen wir dem Brunnen 
am Gemeindehaus wieder eine österlich ge-
schmückte Krone aufsetzen. Dazu benötigen 
wir natürlich jede Menge Material. Daher unser 
Aufruf: Wer kann uns Buchs oder Eibe Schnitt-
gut (ca. 15 cm lang) zur Verfügung stellen? Bit-
te bei Karin Walter (Tel. 902235) oder Doris 
Leupold (Tel. 827) melden. Am Mittwoch, den 
10. April wird ab 13.30 Uhr im Vereinsraum des  

Gartenbauvereins (unterm Kindergarten) die 
Osterkrone gebunden. Auch hier benötigen wir 
Ihre Unterstützung. Das Schnittgut in passende 
Stücke schneiden und in Büscheln zum Binden 
weiterreichen, das kann jeder und macht Spaß. 
Wir freuen uns auf Sie. 

Die Vorstandschaft des Gartenbauvereins 

Ostereierschießen für Jung und Alt 

Der Schützenverein führt am Palmsonntag, 
14.04.2019 ab 13:00 Uhr wieder ein großes, 
öffentliches Ostereierschießen für Jung und Alt 
durch. Die Regeln sind ganz einfach: 10 Schuss 
kosten 2,50 EUR, bei jedem Schuss ins Schwar-
ze gibt's ein Ei, bei jedem Zehner sogar zwei! 
Lassen Sie sich, Ihren Kindern oder Enkeln diese 
Gaudi nicht entgehen. Geschossen werden 
kann ab einem Alter von zwölf Jahren.  

Für's leibliche Wohl gibt es Kaffee und Kuchen. 
Die Vorstandschaft freut sich auf Ihren Besuch!  

Schützenverein Hubertus Tagmersheim e.V. 
Josef Heckel 1. Schützenmeister 

B+ Sport - die neuen Kurse starten 

Unter dem Motto "Gesund! Straff! Fit!" startet 
der BC Blossenau ab 1. April 

35 Kurse für alle Altersgruppen. Auch neue 
Trends wie "Slingtraining", Cycle Power Pack", 
"Beckenboden und Faszien" oder "Ballstunde 
für Erwachsene sind dabei. Alle Termine und 
Infos unter www.blossenau.de 

 

Pressemitteilung  

Bayern-Ticket gilt auch in den Bussen der  
Verkehrsgemeinschaft Donau-Ries (VDR)  
Das Bayern-Ticket ist bundesweit das erfolg-
reichste Länderticket. Es gilt montags bis frei-
tags ab 9.00 Uhr bis 3.00 des folgenden Tages. 
Am Wochenende und an gesetzlichen Feierta-
gen kann das Ticket bereits ab 0.00 Uhr genutzt 
werden.  

http://www.stmelf.bayern.de/rechtsbehelf
http://www.vgh.bayern.de/
http://www.blossenau.de/
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Mit dem Bayern-Ticket können jedoch nicht 
nur die gesamten Nahverkehrszüge aller Eisen-
bahnverkehrsunternehmen in Bayern benutz 
werden, sondern es ist auch auf vielen Linien-
bussen im Freistaat gültig.  

Dies gilt auch für die Linienbusse im Landkreis 
Donau-Ries. Hier haben sich die Verkehrsun-
ternehmen Egenberger, Osterrieder, RBA und 
Schwarzer zur Verkehrsgemeinschaft Donau-
Ries, kurz VDR, zusammengeschlossen. Auch in 
deren Bussen kann mit dem Bayern-Ticket ge-
fahren werden, teilen Landrat Stefan Rößle und 
Jörg Schwarzer, stellvertretend für die VDR, 
nun mit.  

Beide betonen die Vorteile, die sich daraus er-
geben. Damit ist es möglich, mit einem Ticket 
sowohl die Züge, als auch bis oder ab dem 
Bahnhof die Busse im Landkreis zu nutzen – 
und das bereits seit über zehn Jahren. Gekauft 
werden kann das Bayern-Ticket übrigens auch 
in den Bussen.  

Senioren wandern mit SoMit 

10.04. Huisheim  

„Wald und Flur um Huisheim“  
TP: Parkplatz Sualafeldhalle  
Einkehr: „Gasthaus Löwen“, Huisheim 

Beginn: 14:00 Uhr, Dauer ca. 2 – 2,5 Std.,            
danach Einkehrmöglichkeit vor Ort. 

Energieberatung 

Für Gebäude, Anlagentechnik, erneuerbare 
Energien: 
   04.04. in Donauwörth 
   18.04. in Nördlingen 
 
Für Elektro-Mobilität: 30.04. in Nördlingen 
 
Terminvereinbarung:  

Donauwörth Landratsamt Tel. 0906 / 74-258 

Nördlingen Bauinnung Donau-Ries Tel. 09081 / 
2597-0 

 

 

Lumara-Kurs in der ZuckerZauberStube 
„Ostern steht vor der Tür“ 

Dienstag      09.04. 
Donnerstag 11.04. 
Montag        15.04. 
Jeweils um 18:30 Uhr - Unkostenbeitrag 6 € 

Bitte rechtzeitig anmelden bei Alexandra Zawi-
nell, Brauhausgasse 7, Tagmersheim  
Tel.: 09094/1494 

 

Mord in Tagmersheim (Fortsetzung) 

Am 26.09.1892 stand in der Wemdinger Zei-
tung unter Monheim folgender Artikel (Zitat): 

„Den hiesigen Gendarmen Hrn. Wiedemann 
und Hrn. Schmid ist es heute Abend gelungen, 
des Taglöhners P.G. von Tagmersheim, welcher  

am 18. Des Monats an seiner Ehefrau ein Ver-
brechen der Körperverletzung mit nachfolgen-
dem Tode beging, habhaft zu werden und wur-
de derselbe dahier in das Gefängnis eingelie-
fert.“ 

Ende der Geschichte Mord in Tagmersheim 

Am 22.02.1893 stand in der Wemdinger Zei-
tung folgender Artikel (Zitat): 

„Aus der Schwurgerichtsverhandlung gegen 
den verwitweten Taglöhner P.G. von Tagmers-
heim wegen Todschlags ist zu entnehmen, dass 
der 56 Jahre alte, bisher noch unbescholtene 
Angeklagte G. ein außerordentlich gut- und 
langmütiger Mann ist. Es geht dies aus seinem 
ganzen Auftreten und aus den Zeugenaussagen 
überzeugend hervor. Dennoch hat er sich zu 
einer That des Jähzorns hinreißen lassen und 
seine um 2 Jahre ältere Ehefrau derart mit 
Schlägen auf den Kopf bearbeitet, daß sie nach 
zwei Tagen verstarb. Die obwaltenden Um-
stände lassen diese That einigermaßen begreif- 
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lich erscheinen, wenn sie auch natürlich nicht 
entschuldigt werden kann. Während G. mit 
seiner ersten Frau 18 Jahre lang friedlich haus-
te, hatte er 11 Jahre lang mit seiner verstorbe-
nen zweiten Frau, die er in einer unglücklichen 
Aufwallung erschlug, ein jämmerliches Dasein. 
Diese Frau hielt den sonst arbeitsamen, ruhi-
gen und nüchternen Mann so hart, daß er sich 
manchmal nicht satt essen konnte, während sie 
ihren Verwandtenmanches zukommen ließ. – 
Die Geschworenen sprachen ihn des Tod-
schlags schuldig, bejahte aber auch die auf eine 
mildere Auffassung des Falles und auf beson-
dere mildernde Umstände gerichteten weite-
ren Fragen, worauf die königliche Staatsbehör-
de 2 Jahre und 9 Monate Gefängnis unter Ab-
rechnung von drei Monaten Untersuchungshaft 
beantragte. Das Urteil lautete auf 2 Jahre und 
Abrechnung von 4 Monaten Untersuchungs-
haft.“ 

 

 

Georg Schnell 
Erster Bürgermeister 

 

 

 

 

 

 

 Weitere Infos und Hinweise auf den Webseiten der Veranstalter! Siehe auch www.tagmersheim.de 
 

Redaktionsschluss für das nächste Mitteilungsblatt: 18.04.2019  

Erscheinungsdatum der nächsten Ausgabe: 26.04.2019 
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WANN BEGINN WAS WO 

04.04. 09:30 Uhr Vortrag: Fußgesundhei-Zehenanalyse B+ Zentrum  

05.04. 19:00 Uhr Kochkurs Antipasti B+ Erlebnisküche 

05.04. 14:00 Uhr Klangmassage (Termin vereinbaren) B+ Zentrum 

05.04. 19:00 Uhr Stammtisch B+ Treff 

05.04. 20:00 Uhr Seniorenstammtisch Schützenheim 

06.04. 12:00 Uhr Frauenmärktle B+ Zentrum 

07.04. 14:00 Uhr Bezaubernde Wildbienen (Exkursion) B+ Zentrum 

07.04. 17:00 Uhr Biene Majas wilde Schwester (Film) B+ Zentrum 

08.04. 19:30 Uhr Dart – Bulls-Eye Darter Deisenhofen 1 Schützenheim 

09.04. 18:30 Uhr Lumara „Ostern steht vor der Tür“ ZuckerZauberStube 

10.04. 13:30 Uhr Osterkrone binden Vereinsraum Gabau 

10.04. 14:00 Uhr Senioren wandern mit „Huisheim“ Sualafeldhalle Huisheim 

11.04. 09:30 Uhr Bewegungsspaß für Babys 9-15 Mona-
te 

B+ Zentrum 

11.04. 18:30 Uhr Lumara „Ostern steht vor der Tür“ ZuckerZauberStube 

12.04. 17:00 Uhr Kochkurs „Ostermenü“  B+ Erlebnisküche 

12.04. 18:30 Uhr Gassi-Fitness B+ Zentrum  

13.04. 09:00 Uhr Müllaktion Freibadparkplatz 

13.04. 14:00 Uhr Oase Naturgarten (Workshop) B+ Zentrum 

13.04. 15:00 Uhr Ballstunde für Erwachsene B+ Zentrum 

14.04. 10:00 Uhr Jedermannslauf d. s. Gailachtal Motorsportanlage Warch. 

14.04 13:00 Uhr Ostereierschießen Schützenheim 

14.04. 15:00 Uhr Salonorchester Cassablanka B+ Zentrum 

15.04. 18:30 Uhr Lumara „Ostern steht vor der Tür“ ZuckerZauberStube 

24.04. 14:00 Uhr Bunter Ferienspaß für Kids B+ Zentrum 

26.04. 19:30 Uhr Hexenzauber (Die Geschichtenerzähl.)  Kräuterhäusl 

27.04. 16:00 Uhr Es ist nie zu spät (Workshop) B+ Zentrum 

27.04. 17:00 Uhr Schafkopfturnier B+ Zentrum  

28.04. 10:00 Uhr Tog Chöd (Schwertkampf-Workshop) B+ Zentrum 

28.04. 16:00 Uhr Meine wirbelnde Säule (Feldenkrais) B+ Zentrum 

30.04. 16:30 Uhr Maibaumaufstellen Platz vor Gemeindehaus 

30.04. 17:00 Uhr Maibaumaufstellen Dorfplatz Blossenau 


